
«Το ήθος και η οµορφιά της ζωής στον ποιητικό λόγο του 

Οδυσσέα Ελύτη.» 

 
Οµιλία του κ. Χρίστου Αρτεµίδη, Προέδρου του Ανωτάτου ∆ικαστηρίου 

 σε εκδήλωση στη µνήµη του µ. Κλείτου Χατζηπίττα, 

 ∆ικαστή Επαρχιακού ∆ικαστηρίου, 

 που οργανώθηκε από την Ένωση ∆ικαστών Επαρχιακών ∆ικαστηρίων 

 στις 28.6.2007, στην αίθουσα διαλέξεων του Ανωτάτου ∆ικαστηρίου. 

- - - 

 

∆έχθηκα µε συγκίνηση την ευγενική πρόταση της Ένωσης ∆ικαστών  

των επαρχιακών δικαστηρίων για να µιλήσω στη σεµνή αυτή εκδήλωση και 

να θυµηθούµε το συνάδελφο Κλείτο, που τραγικά µας άφησε πριν από λίγο 

καιρό.  ∆εν αποκαλώ την εκδήλωση µας, καθώς συνηθίζεται, «πολιτικό 

µνηµόσυνο» για να ξεχωρίζει από την εξόδιο ακολουθία της εκκλησίας µας.  

Ελπίζω να µεταδώσω και σε σας γιατί διατηρώ αυτή τη θέση, η οποία και θα 

προσπαθήσω να αναδυθεί µέσα από αυτά που θα πω, στα λίγα λεπτά που ο 

ίδιος ζήτησα να έχω γιατί δεν αντέχω τις µακροσκελής οµιλίες, ίσως γιατί 

εγώ δεν καταφέρνω να λέω πολλά και συνάµα ενδιαφέροντα  πράγµατα. 

 

Επέλεξα το θέµα της οµιλίας µου µε περίσκεψη και κυρίως 

ταπεινότητα, που αισθάνοµαι από το γεγονός ότι δεν είµαι ειδικός µελετητής 

ή ειδήµων κριτικός της ποίησης του Οδυσσέα Ελύτη, για το έργο του οποίου 
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έχουν γραφτεί τόµοι βιβλίων που κοσµούν τις βιβλιοθήκες σ΄ ολόκληρο 

σχεδόν τον κόσµο.  Τυχαία συµβαίνει να είµαι ένας απλός αναγνώστης του 

έργου του, ευτυχής όµως που µου δόθηκε η χάρη να νιώσω τη µαγεία του 

λόγου του η οποία κάνει τη ζωή µου, καθώς ο ίδιος αισθάνοµαι,  µεστή 

ποιότητας µε τις αλλεπάλληλες κρυφές και υπόκοφες συγκινήσεις που µε 

διαπερνούν. 

 

Αυτά που ακολουθούν δεν προορίζονται σαν λόγια παρηγορίας στους 

οικείους του Κλείτου ή ως αποτίµηση της αξίας του ανθρώπου, πράγµατα 

που καλύφθηκαν από την οµιλία του Προέδρου της Ένωσης ∆ικαστών.  

Είναι το αισιόδοξο µήνυµα της ανίκητης ζωής και της οµορφιάς της όταν 

αυτή περιβάλλεται από το ανθρώπινο ήθος.  Ο Οδυσσέας Ελύτης είναι 

µέγιστος ποιητής.  Γι΄ αυτό και είναι κρίµα που η ελληνική γλώσσα µιλιέται 

από µόλις 12 εκατοµµύρια περίπου ψυχές, πραγµατικότητα που αδικεί την 

ελληνική λογοτεχνία.  Οι µεταφράσεις µπορεί να βοηθούν στη γνωριµία των 

συγγραφέων µας µε άλλους λαούς, το θαύµα όµως του λόγου απόλυτα 

δεµένου µε το γένος δεν µπορεί να µεταδοθεί αυτούσιο.  Γι΄ αυτή ακριβώς 

την έννοια της ενιαίας αντίληψης Έλληνας, γη, γλώσσα λέγει ο ίδιος ο 

Ελύτης απευθυνόµενος στους ξένους, 
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«µήτε πήγε ποτέ ο νους τους πώς µετά 3000 χρόνια ο ίδιος 

λαός στην ίδια γη εξακολουθεί να οµιλεί την ίδια γλώσσα, 

εξακολουθεί να λέει τον ουρανό, ουρανό και τη θάλασσα, 

θάλασσα.» 

 

Θα επικεντρώσω τις σκέψεις µου, που θα µοιραστώ µαζί σας, σε ένα 

µόνο ποίηµα του Ελύτη, γιατί πιστεύω πως αυτό το έργο είναι το πιο 

κατάλληλο για να ακουστεί στη σηµερινή µας εκδήλωση.  Το ποίηµα έχει 

τίτλο «Αυτοψία» και είναι από τη συλλογή «Έξι και µία τύψεις για τον 

Ουρανό», που κυκλοφόρησε το 1960.  Είναι βέβαια γνωστό πως ο Ελύτης 

θεωρείται µεγάλος ποιητής για ολόκληρο το έργο του, ιδιαίτερα για το 

συνθετικό ποίηµα «Άξιον Εστί» (1959).  Η ανειδίκευτη όµως ψυχή µου 

συγκλονίστηκε συθέµελα όταν πρωτοδιάβασα την «Αυτοψία», που έκτοτε 

προσπάθησα να αποστηθίσω χωρίς όµως να τα καταφέρω γιατί φαίνεται πως 

δεν είµαι προικισµένος µε τέτοια ικανότητα.  Είναι ριζωµένοι όµως µέσα 

µου οι στίχοι, έστω χωρίς την ορθή σειρά µαζί µε τους ήχους, τις εικόνες και 

τα νοήµατα.  Καθώς µετρώ τα υπέρ και τα κατά της ζωής  καταφεύγω σ΄ 

αυτούς για να βρω για παρηγορία, µέθεξη και πάνω απ΄ όλα το µέτρο του 

ήθους.  Ας µου επιτραπεί, συνοψίζοντας, να πω πως δεν έχω ξαναδιαβάσει 

ωραιότερο κείµενο.  Πολλοί βέβαια ανάµεσα στον κύκλο των κριτικών – 
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λογοτεχνών θεωρούν την «Αυτοψία» σαν ένα από τα αριστουργήµατα της 

λογοτεχνία µας. 

 

Στην «Αυτοψία», µολονότι µικρό ποίηµα, συγκεντρώνονται όλες οι 

µοναδικές ιδιότητες του ποιητή όπως τις έχουν εντοπίσει και περιγράψει 

γνωστοί και διακεκριµένοι λογοτέχνες και κριτικοί.  Αφότου 

πρωτοεµφανίστηκε ο ποιητής στη λογοτεχνία, το 1935, ο κόσµος βρίσκεται 

µπροστά σε ένα νέο ύφος, µια ολωσδιόλου καινούργια έκφραση.  Ο λόγος 

αγγίζει τις εσώτερες χορδές του ανθρώπου που σαν πάλλονται ξυπνούν 

αισθήµατα που λες και βρισκόντουσαν σε λήθαργο.  Εικόνες και πράγµατα 

της καθηµερινότητας του ελληνικού χώρου αλλά και της παγκόσµιας 

σκέψης αποκτούν ένα πρωτόγνωρο ηθικό βάρος, ιδιαίτερα οι έννοιες  

πατρίδα, άνθρωπος, ζωή, έρωτας και οµορφιά.  Το Αιγαίο – η θάλασσα 

γενικά, από απλή γεωγραφική  αναφορά για τουριστική εκµετάλλευση στην 

ποίηση του Ελύτη ανάγονται σε ιδέα και στοιχείο της φύτρας του γένους, 

που για πρώτη φορά µέσα από την αριστουργηµατική δηµιουργία του 

ποιητή αναγνωρίζονται ως αξίες της ταυτότητάς του. 

 

Η ποίηση του Ελύτη που χαρακτηρίζεται, γενικά βέβαια, ως λυρική,  

είναι πολυδιάστατη και πολυεπίπεδη. Είναι σαν ένα µεγάλο διαµάντι που 
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περιστρέφεται στο φως και εκπέµπει µύριους χρωµατισµούς. Η µουσικότητα 

των στίχων του, κυρίως στα πρώτα του έργα, βγαίνει απευθείας από το 

µέτρο και το ρυθµό του στίχου, ενώ στα µεταγενέστερα αναδύεται και 

ακούεται σαν ισοκράτηµα µέσα από τις έννοιες του ίδιου του ποιήµατος, 

προσλαµβάνεται δε ανάλογα µε τη φαντασία του αναγνώστη ο οποίος, 

οµολογουµένως, πρέπει να διαθέτει κάποια προπαίδεια στην ποίηση. 

 

Στην «Αυτοψία» ο ποιητής συλλαµβάνει τη µεγαλοφυή ιδέα να βάλει 

στο ανατοµικό τραπέζι ένα νεκρό.  Μερικοί υποστηρίζουν πως ο νεκρός 

είναι ο ίδιος ο ποιητής.  Όποιος όµως και να είναι ο νεκρός, η αυτοψία του 

θα φέρει στο φως ευρήµατα-θαύµατα:  υψηλόν ήθος, µεγαλοπρέπεια και 

αρχοντιά, τη λατρεία της οµορφιάς και της φύσης, την αθωότητα, τη µαγεία 

της καρποφόρας µοναξιάς το µαράζι του έρωτα και τη χαρά της έντονης 

σωµατικής συνεύρεσης.  Με δυο λόγια τη νίκη της ζωής και την 

αξιοπρέπεια απέναντι στο θάνατο  Ο ποιητής αναγνωρίζει το θάνατο σαν 

αναπόφευκτο επίγειο και φυσικό γεγονός.  ∆εν τον δέχεται όµως σαν νικητή 

της ιδέας και έννοιας της συνέχειας της ζωής.  Η µεγαλοφυΐα  του ποιητή, 

που αφήνει κυριολεκτικά άφωνο και θαµπωµένο τον αναγνώστη του 

ποιήµατος, εκδηλώνεται αµέσως, µε την πρώτη λέξη, και συνεχίζεται στον  

τελευταίο στίχο.  ∆εν γνωρίζω να υπάρχει παρόµοιο προηγούµενο στη 
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λογοτεχνία µας.  Αλλά, και εικόνες που δηµιουργεί ο ποιητής, οι έννοιες που 

µεταδίδονται, η µουσικότητα του στίχου, το θαύµα δηλαδή του λόγου, µας 

µεταφέρουν στην ανθρώπινη µας διάσταση, τη θεϊκή, όπου είναι 

εγκλωβισµένες οι ανθρώπινες αξίες και ανατέµνοντας το σώµα ο ποιητής 

αφήνει να ξεχυθούν προς τα έξω, για να αναστηθούν το ήθος και η οµορφιά 

της ζωής. 

 

∆εν θα σας αναλύσω το ποίηµα διαβάζοντας στίχο το στίχο και 

εξηγώντας το νόηµα, όπως σε µένα βέβαια µεταδίδεται.  Μήτε και θα  

περιγράψω τις εικόνες που εγώ βλέπω, ολόκληρες, ελλειπτικές η 

φανταστικές.  Θα σας αφήσω να λειτουργήσετε τη δική σας φαντασία και 

όνειρο, να το ακούσετε, να το αγγίσετε, να το µυρίσετε, να το ζήσετε 

δηλαδή σαν µια έντονη και καθαρτική εµπειρία.   Μέσα σε µόνο λίγες 

αράδες δηµιουργείται όπως ήδη ανέφερε, από τα ευρήµατα που΄ φερε στο 

φως η αυτοψία ένας ολόκληρος κόσµος που υµνεί το σωµατικό κάλλος, την 

οµορφιά της ζωής, την αγάπη της φύσης, την αθωότητα, την περισυλλογή 

της µοναξιάς, τον έρωτα της ζωής και του κορµιού.  Αυτό το τελευταίο µε 

ένα ήθος της γλώσσας πρωτοφανέρωτο που διώχνει την ερωτική συνάφεια 

του ανθρώπου πέρα και έξω από το φόβο και ντροπή του προπατορικού 

αµαρτήµατος, που ανέκαθεν του επέβαλαν και συνεχίζουν να τον 
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συνοδεύουν.  Ευφυής αλλά και µαγευτικός συνάµα ο τρόπος που ο ποιητής 

αποφαίνεται τελικά για το µέλλον του κόσµου, στη βάση ακριβώς των 

ευρηµάτων της νεκροψίας.   

 

∆εν θα προχωρήσω άλλο.  Είπα προηγουµένως πως χρειάζεται 

προπαίδεια για να χαρεί κάποιος τις τέχνες, ιδιαίτερα την ποίηση.  Η 

προπαίδεια όµως προϋποθέτει διάθεση.  Αυτό είναι το σηµαντικό.  Θέλει 

αφοσίωση χρόνου, συγκέντρωση, βύθισµα κυριολεκτικά στο άκουσµα, στο 

διάβασµα, στη σκέψη και πραγµατική αγάπη.  Μην νοµίζετε όµως πως η 

αγάπη για την τέχνη είναι ιδιαίτερο προσόν µιας, ούτε καλούµενης ελίτ, της  

κοινωνίας.  Ενυπάρχει στον άνθρωπο, είναι µέρος της δηµιουργίας του.  

Μερικές φορές µάλιστα εκδηλώνονται τα κρυφά στοιχεία της µε την πιο 

απλή συµπεριφορά του ανθρώπου στην καθηµερινή  ζωή.   

 

Μέχρις εδώ φίλοι µου καλά νοµίζω πως τα πήγα, και ευχαριστώ πάλι 

για την ευκαιρία που µου δώσατε να ασκηθώ σ΄ αυτό το είδος της γραφής.  

Από το σηµείο όµως αυτό αρχίζει το βάσανο µου γιατί δεν τα καταφέρνω 

στην απαγγελία ποιηµάτων.   Θα πρέπει όµως να σας παρουσιάσω το 

ποίηµα, που είναι εξάλλου και ψυχή της οµιλίας µου.  Το ποίηµα µένει, εν 

πάση περιπτώσει, αναλλοίωτο µε τη γραφίδα του ποιητή, έστω και αν 
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προσωρινά ταλαιπωρηθεί λίγο από τη δική µου ανάγνωση.  Έχω µεριµνήσει 

να γίνουν αντίγραφα του ποιήµατος, και είναι στη διάθεση όσων επιθυµούν 

να το έχουν. Ακούστε το: 

Η ΑΥΤΟΨΙΑ 

Λοιπόν, ευρέθηκε ο χρυσός της λιόριζας να ΄χει σταλάξει στα φύλλα της 

καρδιάς του. 

 

Κι από τις τόσες φορές που ξαγρύπνησε, σιµά στο κηροπήγιο, 

καρτερώντας τα χαράµατα,  µια πυράδα παράξενη του ΄χε αρπάξει 

τα σωθικά. 

 

Λίγο πιο κάτω από το δέρµα, η κυανωπή γραµµή του ορίζοντα έντονα 

χρωµατισµένη.  Και άφθονα ίχνη γλαυκού µέσα στο αίµα. 

 

Οι φωνές των πουλιών, που ΄χε  σ΄ ώρες µεγάλης µοναξιάς αποστηθίσει, 

φαίνεται να ξεχύθηκαν όλες µαζί, τόσο που δεν εστάθη βολετό να 

προχωρήσει σε µεγάλο βάθος το µαχαίρι. 

 

Μάλλον η πρόθεση άρκεσε για το Κακό, 

 

Που τ΄ αντίκρισε – είναι φανερό – στη στάση την τροµαχτική του αθώου.  

Ανοιχτά, περήφανα τα µάτια του, µ΄ όλο το δάσος να σαλεύει ακόµη 

πάνω στον ακηλίδωτον αµφιβληστροειδή.    

 

Στον εγκέφαλο τίποτε, πάρεξ µια ηχώ ουρανού καταστραµµένη. 
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Και µονάχα στην κόγχη από τ΄ αριστερό του αυτί, λίγη, λεπτή, ψιλούτσικη 

άµµο, καθώς µέσα στα όστρακα.  Όπου σηµαίνει ότι πολλές φορές 

είχε βαδίσει πλάι στη θάλασσα, κατάµονος, µε το µαράζι του έρωτα 

και τη βοή του ανέµου. 

 

Όσο γι΄ αυτά τα ψήγµατα φωτιάς πάνω στην ήβη, δείχνουν ότι στ΄ 

αλήθεια πήγαινε ώρες πολλές µπροστά, κάθε φορά που έσµιγε 

γυναίκα.  

 

Θα  ΄χουµε πρώιµους καρπούς εφέτος. 

 

Λοιπόν, παρηγορηθείτε φίλοι και µην απελπίζεστε µε το φόβο του 

θανάτου.  Θέλει όµως ήθος η γνωριµία µε την οµορφιά της ζωής.  Να τι λέει 

ο ποιητής «Του χάρου τη φωνή δεν θα την ανεχτούµε».   Και όταν ο ίδιος 

αναχωρεί από τη ζωή δηλώνει,  «Κι΄ εγώ πηγαίνω του Θεού να πω Γεια 

κι΄αληθώς Ανέστη.» 

 

* * * * * * 

 

 

 

 

/ΑυΦ. 


